

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

TERCERA EDICION  
DE LA NOCHE

Noticias y telegramas  
de la noche anterior y de todo el dia  
de hoy hasta las ocho.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

(TRES VECES AL DIA)

PRECIO  
DE LA NOCHE

VENTA SOLO  
DOS CUARTOS [NUMERO]

ANUNCIOS: precio convencional

ANO XXVI. N.º 6530, EDICION TERCERA.

MADRID, JUEVES 21 DE OCTUBRE DE 1875.

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION, MAYOR, 120.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.  
Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro,  
Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Ari-  
ca, Islay, Callao (Lima)  
Saldrá el magnífico vapor

## ACONCAGUA

De Santander el 24 de octubre.  
De Coruña el 23 de id.  
De Lisboa el 27 de id.

Precios reducidos desde Madrid. Los  
billetes tómense con anticipación.

Para pasaje y fletes al agente gene-  
ral, L. Ramírez, Alcalá, 12, Madrid.

TARSPORTES PARA BARCELONA.—

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

## CASAS DE VENTA EN MADRID.

Una, calle de la Monteria y otra en la  
de Lope de Vega; las dos en perfecto  
estado. Para tratar, Madera baja, 8,  
cuarto bajo, almacén de papel; de 11 a  
4. No se trata con corredores.

## EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 21 DE OCTUBRE.

La Gaceta de hoy publica la siguien-  
te disposición:

Fomento.—Real orden concediendo  
a D. Luis Zamora Menchón unos terri-  
ños de marisma inmediatos al puerto  
de Mazarrón, provincia de Murcia, pa-  
ra su aprovechamiento, con destino a  
cultivo y establecimiento de salinas.

Dice el *Diario Español* de anoche que  
a consecuencia de una carta del señor  
Castelar, recibida en Madrid, se han  
reunido hace tres días en casa del se-  
ñor Carvajal los Sres. Abarzuza, Pe-  
dregal, Soler y Plá, Perfumo y Moratá  
para tratar si debían presentarse a lu-  
char en las elecciones. Parece que la  
opinión fue afirmativa y que de sus re-  
sultados algunos castelistas piensan  
celebrar una entrevista con el minis-  
tro de la Gobernación.

El *Tiempo* de anoche afirma que es  
exacta la noticia dada por el *Impar-*  
*cial* diciendo que el ministro de la Go-  
bernación había resuelto contra el  
ayuntamiento un recurso de alzada in-  
terpuesto por esta corporación contra  
la comisión provincial.

La resolución ha sido, según nues-  
tro colega, en todo favorable al ayun-  
tamiento.

Se anuncia una reunión próxima a

verificarse en casa del Sr. Cánovas del  
Castillo, y a la que concurrirán indi-  
viduos importantes de todas las agru-  
paciones conciliadas.

A las dos de la madrugada recibimos  
de la Agencia Fabra, los siguientes  
DESPACHOS TELEGRÁFICOS del  
extranjero:

Milan, 19.

El arzobispo de Milan se ha negado  
por motivos de salud a comer con el  
emperador de Alemania y la corte de  
Italia.

Constantinopla, 19.

El gobierno de Servia ha reclama-  
do otra vez contra el envío de tropas  
turcas en sus fronteras.

Anoche tuvo lugar en el teatro de  
Jovellanos la segunda representación  
de la zarzuela *Las nueve de la noche*,  
con éxito superior si cabe al del es-  
treno.

Los honores fueron para las señoritas  
Franco y Sandoval, enseguidas con  
dos magníficos ramos de flores al  
terminar el duo del tercer acto.

A las dos de la madrugada de hoy  
recibimos de la Agencia Fabra los si-  
guientes TELEGRAMAS de la insur-  
rección carlista.

Barcelona, 19.

A consecuencia del hábil y rápido  
movimiento hecho por el general  
Chacon cayendo sobre Campoden-  
ciano casi toda la burocracia que los car-  
listas tenían en aquel punto ha caído  
en poder de las tropas.

A las dos y media de la madrugada  
recibimos de la Agencia Americana el  
siguiente TELEGRAMA relativo a la  
guerra civil:

Barcelona, 20.

Oficial.—El general Campos salió  
de Manresa, dirigiéndose a Calaf.

Se le presentan comisiones espon-  
táneamente, pidiendo a toda costa  
someterse.

La facción Madre llegó a Capella-  
des, perseguida: trataba de cobrar  
cuatro mil duros, lo cual impidió la  
llegada de la columna; llevaronse  
rehenes y cometieron toda clase de  
atropellos.

Parece que Castells se corrió a la  
provincia de Barcelona, apoderando-  
se el general Chacon de la documen-  
tación completa perteneciente a la  
ayuntamiento de Cataluña.

Ayer se presentaron 40 carlistas a  
indulto.

Ha fallecido en la Habana la madre  
de nuestro amigo el Sr. Sedano, direc-  
tor de la *Política*.

Sentimos tan irreparable pérdida.

A las siete y media terminó anoche  
la reunión que celebraron en casa del

señor Balaguer los ex-ministros del  
partido constitucional.

Por unanimidad se tomaron los si-  
guientes acuerdos:

1.º Nombrar una comisión para que  
gestione cerca del gobierno el competente  
permiso para celebrar en esta  
corte una gran reunión del partido, cu-  
ya fecha se fijará oportunamente. Di-  
cha comisión la componen los señores

Sagasta, Alonso Colmenares y Navar-  
ro Rodrigo (D. Carlos).

2.º Si el gobierno concede dicho  
permiso, se fijará el día en que debe  
celebrarse dicha reunión, a la cual  
asistirán los ex-diputados y ex-senado-  
res del partido, y dos delegados por  
cada comité local de provincias.

3.º Que el partido reunido en di-  
cha forma, nombre la nueva junta di-  
rectiva.

La Gaceta de hoy publica las siguien-  
tes noticias de la guerra:

«CATALUÑA.—El general segun-  
do caballo, en despacho del 19, da cuen-  
ta de que el general en jefe se en-  
contraba del segundo batallón de Cas-  
tilia y otro del segundo escuadrón  
de Borbón, aquél natural de Burgos  
y este de Navarra, con armas y un  
caballo.

Las noticias del interior son satis-  
factorias.

Grase el descontento.

Los pueblos cada día más indigna-  
dos con la guerra.

Asegúrase hubo un motín en Villa-  
real de Zumarraga, con motivo de la

orden mandando armar la milicia

sedentaria, medida rechazada por la

gran mayoría.

Los amotinados han dado el grito  
de «muera los curas», que tienen  
la culpa de lo que aquí pasa.»

El marqués de Barzanallana dice  
anoché en un comunicado dirigido a  
la *Epoca*, que no se han celebrado en  
su casa reuniones de moderados con-  
ciudadanos.

Puesto que lo dice el marqués de

Barzanallana, no insistiremos en to-  
das nuestras afirmaciones; diremos,

sin embargo, que los moderados con-  
ciudadanos se han reunido estos días.

En el ministerio de Estado se reci-  
bió anoche el siguiente telegrama de  
nuestro cónsul en Perpiñán:

«Me dicen de Prats de Molló, que

cerca de la frontera francesa se en-  
contró muerto al comandante de ar-  
mas de Ripoll.»

Por dicho punto penetraron ayer

en territorio francés 10 carlistas

que fueron detenidos y desarmados.»

A las siete y media terminó anoche  
la reunión que celebraron en casa del

señor Balaguer los ex-ministros del  
partido constitucional.

Por unanimidad se tomaron los si-  
guientes acuerdos:

1.º Nombrar una comisión para que  
gestione cerca del gobierno el competente  
permiso para celebrar en esta  
corte una gran reunión del partido, cu-  
ya fecha se fijará oportunamente. Di-  
cha comisión la componen los señores

Sagasta, Alonso Colmenares y Navar-  
ro Rodrigo (D. Carlos).

2.º Si el gobierno concede dicho  
permiso, se fijará el día en que debe  
celebrarse dicha reunión, a la cual  
asistirán los ex-diputados y ex-senado-  
res del partido, y dos delegados por  
cada comité local de provincias.

3.º Que el partido reunido en di-  
cha forma, nombre la nueva junta di-  
rectiva.

La Gaceta de hoy publica las siguien-  
tes noticias de la guerra:

«CATALUÑA.—El general segun-  
do caballo, en despacho del 19, da cuen-  
ta de que el general en jefe se en-  
contraba del segundo batallón de Cas-  
tilia y otro del segundo escuadrón  
de Borbón, aquél natural de Burgos  
y este de Navarra, con armas y un  
caballo.

Concediendo merced de hábito de  
la orden de Calatrava a D. Francisco

Javier de Muguiro é Iriarte y a D. Juan

José de Muguiro é Iriarte, y de la de

Santiago a D. Rafael López Guijarro,

vecino de Cienfuegos.

La comisión provincial, a fin de evi-  
tar molestias inútiles a los mozos de  
cupos de otras provincias, ha acorda-  
do que el ingreso de estos se verifique

diariamente a última hora, ó sea al

terminar el de los de esta provincia  
que hayan sido citados.

Ha sido nombrado director de la es-  
cuela superior de Arquitectura el de-  
cano de los profesores de la misma,

D. José Jesús de Lallave y Rabanal,

que por espacio de mucho tiempo ha

consagrado toda su actividad a la or-  
ganización del servicio de arquitectos

municipales y provinciales.

Estrardonaria animación se advi-  
ró ayer en el nuevo mercado de la

plaza de la Cebada, con motivo de los

preparativos de la venta al por mayor,

que dará seguramente al nuevo local

toda la importancia que debe tener y

esta la utilidad que debe reportar,

tanto a los vendedores como al públi-  
co en general.

Está siendo muy visitado estos días

el nuevo y bien surtido establecimien-  
to de conservas alimenticias de don

Víctor Morales, Montera, 2, que llama

con justicia la atención por los esqui-  
sitos y extraños productos que en él

se encuentran, y entre los que figuran

los especiales vinos del proveedor de

la casa real, el conocido cosechero y

almacénista de Sanlúcar de Barrame-  
da, D. Angel Zarazaga y Villegas.

A petición de los interesados, en la

fábrica de paños titulada *Los Picos*,

de Béjar, que, como anunciamos a

nuestros lectores, fué poco presa

de un voraz incendio, tenemos la satis-  
facción de consignar hoy que la com-  
pañía de seguros *La Unión*, en la que

se hallaba asegurada, ha satisfecho ya

las grandes perdidas experimentadas

con tal motivo.

Han sido nombrados notarios: de Vi-  
llacañas, D. Francisco Mayá; de Bui-

nos, D. José María Martínez; de Béjar,

D. José Martínez; de Salamanca, D.

Francisco Martínez; de Cáceres, D.

Francisco Martínez; de Mérida, D.

Francisco Martínez; de Badajoz, D.

Francisco Martínez; de Plasencia, D.

Francisco Martínez; de Salamanca, D.

Francisco Martínez; de Cáceres, D.

Francisco Martínez; de Mérida, D.

Francisco Martínez; de Badajoz, D.

Francisco Martínez; de Plasencia, D.

Francisco Martínez; de Salamanca, D.

Francisco Martínez; de Cáceres, D.

Francisco Martínez; de Mérida, D.

Francisco Martínez; de Badajoz, D.

rago, D. Juan de la Cruz Huete; de Villarreal, D. Tomás Bernardo Portela; de Fuentidueña, D. José Belofón Rey; de Herrera, D. Tomás Huerta; de Monreal, D. Francisco Zapater; de Cartagena, D. Manuel Serrano y Ramírez, y de Lorijó, D. Mariano García Navarro.

La comisión provincial ha hecho conocer ayer al distrito de Buena-Vista la satisfacción con que ha visto que es el primero de los de Madrid que, al concurrir al ingreso de mozos en caja, ha presentado todos los expedientes relativos a excepciones legales. En cambio ha hecho constar el disgusto con que ha visto que el ayuntamiento de Vallecas ha entorpecido el ingreso en caja por no haber cumplido la prescripción del párrafo 2º del art. 90 de la ley, respecto al distrito de Buena-Vista, con el que había sorteado décimas.

Ayer ha recibido pública investidura de doctor en medicina en el colegio de San Carlos, el ilustrado joven Sr. D. Ricardo Díez Sánchez, de Salamanca, apadrinándole el reputado doctor D. José Vélez Prieto, quien pronunció una notable oración, sirviéndole de tema el interesante discurso y condiciones personales del graduando.

Hoy por la mañana recibimos el siguiente TELEGRAMA PARTICULAR:

Habana (sin fecha).

Ha llegado felizmente a este puerto el vapor-correo «Habana», con el batallón segundo provincial, cuyos oficiales e individuos saludan a sus familias y amigos.

Ayer se dijo que un hombre importante del partido radical había celebrado una conferencia con el Sr. Sagasta. A consecuencia de esta conferencia se dijo también que era el señor Martos el radical importante, pero estamos autorizados para negarlo.

La tercera expedición de vapores-correos entre España y las Antillas, empezará definitivamente en el mes de noviembre próximo.

Los viajes serán tres cada mes y los vapores saldrán de Cádiz los días 10 y 20 y de Santander el 20 con escala en la Coruña.

De la Habana directamente para Cádiz el 3 y 28 y para Santander el 15.

Por la vía de Nueva-York se han recibido hoy en Madrid las siguientes noticias de la Isla de Cuba:

Habana 30 de setiembre.

El asesino Sharkey está en camino para España.

—Ha sido puesto nuevamente en vigor el decreto que fija el precio oriental del oro extranjero.

—Un consejo de guerra ha condenado a ser fusilados en Puerto Príncipe á Manuel de Zayas y Celedonio Acosta.

—El mercado de oro está más bajo a consecuencia del último decreto que establece la cotización del metálico extranjero.

Ha llegado a Madrid el subgobernador de la Gran Canaria D. Eduardo Zamora y Caballero, que probablemente será nombrado secretario del gobierno civil de Sevilla.

Nuestro querido amigo el distinguido profesor Dr. Díaz Benito, ha sido nombrado inspector de la beneficencia municipal de esta corte.

El Consejo de Estado despachó ayer las bulas de los Sres. Bugallal y Quiroga.

Esta tarde recibimos el siguiente despacho del SERVICIO PARTICULAR TELEGRÁFICO de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Paris, 20.

El subprefecto de Pau, señor marqués de Nadaillac, ha llegado a esta capital amonestado por el ministerio con motivo de su dudosa conducta respecto de los carlistas.

El diario legitimista el «Universo» se complacía en detallar ampliamente las líneas postales y telegráficas que dice tener establecidas los carlistas. También da cuenta de fantásticas victorias de sus patrocinados.

Por el correo de hoy recibimos las siguientes comunicaciones del

SERVICIO PARTICULAR POSTAL de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Munresa, 19.

El té que se dio anche en los espaciosos salones del ayuntamiento de esta populosa ciudad, proporcionó ocasión al general Martínez Campos para pronunciar un discurso cuyos puntos culminantes me apresuré a comunicar por telegrama a LA CORRESPONDENCIA, pues le scraba importancia para ello.

Yo, que he podido apreciar en esa corte, laboratorio permanente de las invenciones más absurdas, quanto se ha dicho en varias ocasiones acerca de los propósitos del general en jefe del ejército de Cataluña y lo que recientemente se decía respecto a su actitud, he comprendido desde el momento de llegar á este país que el Sr. Martínez Campos no aspiraba á mezclarse en política y que, lejos de existir diferencias entre él y el gobierno que preside el general Jovellar, solo aspiraba á poner fin á la guerra y el brindis que anoche pronunció me ha convencido completamente de ello.

El salón central y los laterales se hallaban ocupados por más de 300 personas: la mesa estaba lujosamente dispuesta, y al llegar el Sr. Martínez Campos con su estado mayor, los convividos, entre los cuales se hallaban las autoridades y funcionarios públicos, el brigadier Baylo y los jefes de los cuerpos de guardacostas ó de tráfico, tomaron asiento. Al fin llegó el momento de los brindis, y el general Martínez Campos lo hizo por el rey: siguieronle el alcalde presidente accidental Sr. Desveult, el brigadier Bayle, el que esto escribe, el juez municipal Sr. Fábregas y últimamente, para resumir, el Sr. Martínez Campos.

Después de dar las gracias á las personas que lo dispensaban el honor que recibía, el general en jefe se felicitó del aspecto que tomaba la guerra y del cambio que había experimentado la opinión cada vez más favorable á la paz y á la monarquía de D. Alfonso XII. Este cambio lo hallaba muy

natural el Sr. Martínez Campos, desde el momento en que los hombres que abrazaron el carlismo por consecuencia de nuestras revueltas intestinas, habían podido ver que aquella bandera no existía realmente en Cataluña, pues solo podía servir de escudo á los aventureros y holgazanes.

«El llama Dios, Patria y Rey de los carlistas, dijo, no puede pronunciarse por los que no respetan las cosas santas ni las tienen en nada; por los que solo aspiran á cubrir de ruinas esta patria infeliz; por los que han comprendido al fin que D. Carlos no tiene condiciones de ninguna especie para ser rey: nosotros somos los que rendimos culto á Dios, respetando y protegiendo la religión y sus ministros; nosotros somos los que rendimos culto á la patria, derramando nuestra sangre por devolverla la paz y la prosperidad; nosotros, los que podemos decir con orgullo «Viva el rey», pues tenemos en Alfonso XII un rey que es la admiración de cuantos se le acercan».

El general en jefe insistió después en la esperanza de terminar pronto la guerra si el país le ayuda, levantándose en sombra como un solo hombre para obrar en combinación con el ejército de que dispone, de otro modo la guerra podría prolongarse indefinidamente, haciéndose guerra de partidas y de mero bandolerismo.

Haciéndose cargo, por último, de los elogios que se le habían tributado y de las manifestaciones de que estaba siendo objeto, dijo con acento de completa sinceridad, que sus triunfos no eran sayos solos, pues los debía en gran medida al concurso que constantemente ha habido en el gobierno y muy especialmente en el ministro de la Guerra, Sr. Jovellar, el cual, con un celo patriótico, con un entusiasmo, una actividad y una energía, dignos del agradecimiento de los catalanes y de los patriotas, no había escaseado nada absolutamente, ni hombres, ni dinero, para facilitar la pacificación de Cataluña. Demosé todos los gracios, como yo se les doy desde aquí, concluyó, y brindemos por el rey, por el gobierno, y por el ministro de la Guerra.

Una salva de aplausos acogió el brindis del Sr. Martínez Campos, y en medio de vivas al rey, al ejército y al pacificador de Cataluña, terminó aquella manifestación. — ROMERA.

Continúa la presentación de carlistas acogiéndose a indulto.

Ayer mañana se presentó uno del 8º batallón de Castilla, que ocupa á Oviedo. Lámanse Pedro Pedrones; es natural de Peza de la Sal y revelan su semblante demacrado y uniforme lleno de composturas, haber experimentado algunas vicisitudes. El motivo que le ha impulsado á abandonar las armas es, según él dice, la falta de formalidad en el pago de haberes.

Hablan algunos periódicos de la probabilidad de que se rehabilitase la linea ferrea de Miranda á Vitoria. Estos ignoran que la vía está corriente y que si no circular por ella los trenes, es porque no quiere ó no le conviene á la empresa. Sospecho que es esto último. Ayer tarde visité, acompañado de

mi buen amigo Resalvo y de dos brasos oficiales del regimiento del Rey, el fuerte de Santa Cruz, edificado recientemente en la eminencia de una colina que domina las tierras de Vitoria, por donde podrían acercarse á la plaza los facciosos que merodean por los pueblos inmediatos al frontín, tales como Monasterioiguren, Castillo y otros.

La construcción del fuerte de Santa Cruz es ingeniosa, sólida y de muy buen gusto. Su posición inespugnable por tres de las cuatro partes; pero también es imposible tomarla por la parte más débil de defensa, que es la que dà á la montaña.

El coronamiento de la torre ofrece una agradable y variada vista hacia la parte de Vitoria, muy parecida á la que presenta la Seo de Urgel desde la batería de Monferr.

Ayer había en las inmediaciones de Villarcayo dos batallones y tres escuadrones carlistas.

La contraguerrilla de Miranda ha prestado otro buen servicio, auxiliada por una compañía del regimiento de la Reina. Ayer mañana sorprendió á los carlistas en Portilla, y les causó en la refriega siete muertos e igual número de heridos. Estos cayeron prisioneros. También cayeron en poder de nuestros 300 cabezas de ganado la mar y 24 reses vacunas.

Faltan detalles de este hecho de armas; si llegan con oportunidad los comunicaré a Vd.

Escasean aquí mucho las noticias.— F. PERIS MENCHETA.

Pamplona, 18.

Hey se espera al general Reina.

—Según noticias autorizadas, el Presidente sigue los consejos de los desalmados y de los que no tienen que perder en todo lo que á la guerra se refiere.

—Pasan de 1000 los jefes y oficiales carlistas que escaparon antes de la guerra á la acción de los tribunales y desempeñaban oficios humildes. Hoy están por lo mismo ensorbercidos y la crueldad de sus órdenes retrasa la presentación de muchos arrepentidos.

—Los presentados en esta capital de la facción Gamundi son dos tenientes, dos oficiales, 19 ginetes y 63 infantes, todos armados.

—La mayor parte de los presentados son de la provincia de Teruel. Ya en un estado deplorable.

—Han debido presentarse en Cervera otros carlistas de la misma facción.

—He llegado el gobernador de Navarra, Sr. Eloy.

—Han sido fusilados dos paisanos en Estella, y en la carretera de Pamplona dos hombres, padre e hijo, porque el primero hizo que el segundo abandonara las filas del pretendiente.

Ponteveda, 18.

La plaza donde hasta sita la casa en que vivió Méndez-Núñez, ha tomado este nombre por disposición del ayuntamiento.

San Sebastián, 18.

Los carlistas hicieron ayer 20 disparos; no entraron en la población más que cuatro proyectiles.

—El fuerte de Santa Bárbara realizó ayer muy buenos disparos sobre San Román.

paneros. Entre los que han dejado hoy las armas se cuentan el magistrado Sr. Huét y su señora, la viuda del brigadier Ibarguen, don Amalia Cotta, prima del general Esteban, y otras varias personas bastante conocidas. Quedan aquí aun los generales marqueses de Novatiches, Zapatero y Gaminde, la marquesa de Castilleja y su hija, la condesa de Ardales y su padre el diputado Sr. Careaga, el marqués de Camarillas, el coronel Navarro y la señora de Godoy, administrador de la Casa de Campo.

—Han llegado aquí el comerciante señor Avial y su señora.

—Puedo participarles desde aquí que se trata de trasladar, previas las obras necesarias, la escuela de Estado mayor al local que allí lado de las Salesas ocupaban los cadetes.

Podemos asegurar á nuestros lectores que la reunión que proyectan los moderados intransigentes, no se verificará hasta que regrese á esta corte el Sr. Mayans.

De hoy a mañana es esperado en Madrid el importante hombre público don Alejandro Mon.

Esta madrugada ha fallecido en esta corte D. Antonio Arrieta, presidente que fué de la junta superior facultativa de Fomento, y persona apreciable por sus excelentes condiciones de carácter.

La Agencia Fabra nos trasmite hoy las siguientes noticias telegráficas relativas á la guerra.

Lérida, 20.

Ha llegado á Calaf el general Martínez Campos, acompañado de su escolta y de cuatro compañías de cazadores.

Se creé que dentro de pocos días quedará completamente segura la vía férrea entre esta capital y Barcelona.

Según noticias de Manresa, se tiene gran confianza en el resultado que darán los somatenes para la estiración de las pequeñas partidas.

Se puede contar con mas de 18000 hombres, todos ellos contribuyentes de 100 reales al año por lo menos.

Por el correo de hoy recibimos las siguientes NOTICIAS de provincias:

Tafalla, 17.

El consejo de guerra ha absuelto á un comandante procesado por los sucesos de Lizar.

—Ha llegado el gobernador de Navarra, Sr. Eloy.

—Han sido fusilados dos paisanos en Estella, y en la carretera de Pamplona dos hombres, padre e hijo, porque el primero hizo que el segundo abandonara las filas del pretendiente.

Pontevedra, 18.

La plaza donde hasta sita la casa en que vivió Méndez-Núñez, ha tomado este nombre por disposición del ayuntamiento.

San Sebastián, 18.

Los carlistas hicieron ayer 20 disparos; no entraron en la población más que cuatro proyectiles.

—El fuerte de Santa Bárbara realizó ayer muy buenos disparos sobre San Román.

Han marchado en dirección a Navarra tres batallones facciosos que estaban en la parte de Araratán.

Se dice que han circulado en Pamplona rumores de que muchas personas afectas al carlismo proyectan redactar un documento favorable a la paz.

Los carlistas de Vizcaya han decretado una contribución contra los liberales. Para hacerla efectiva talan los bosques.

Hernani, 16.

Entre ayer y hoy los carlistas han lanzado de Beasain y Santiago medio sobre esta plaza 150 proyectiles. El espíritu de la guarnición y el vecindario, excelente. Una granada disparada de Goiburu mató a una joven que se hallaba en el balcón. Esta es la única desgracia personal.

Guetaria, 14.

Antesayer y hoy ha continuado el enemigo lanzando sus proyectiles sobre la plaza. Desde el primer dia que hicieron fuego han hecho disparos de 2020 granadas y 101 bombas. Las desgracias personales se reducen a un muerto, 12 heridos y un contuso.

Esta mañana ha estado a despedirse del presidente del consejo de Ministros el brigadier Cotarelo, que regresa al Norte.

El conocido escritor Sr. D. Juan de la Rosa González, ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase del ministerio de Fomento.

Ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Ultramar D. Manuel Bribiescas y Castellana, en la vacante del señor Duran y Barragán, que pasa a Cuba con ascenso.

Esta tarde recibimos de la Agencia Fabra, entre otros, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del estranjero:

Paris, 20 tarde.

El «Journal de Paris» dice, que el gobierno de Madrid no puede culpar a Francia si la guerra civil continua en España, pues los ataques dirigidos por los periódicos carlistas contra el duque de Decazes, son la mejor prueba de que Francia obra como buena vecina de España.

Munich, 20.

El rey de Baviera se ha negado a aceptar la dimisión del ministro y a recibir la comisión encargada de llevarle la contestación a su discurso.

Paris, 20.

Los periódicos alemanes continúan haciendo comentarios sobre el viaje del emperador de Alemania a Italia.

Según telegrama recibido en el ministerio de la Gobernación, no es cierto que se haya producido en Zaragoza motín al comienzo de la corrida de toros uno de los últimos días.

El orden ha permanecido inalterable durante las pasadas fiestas, y no ha ocurrido nada de particular.

El Sr. Sagasta ha recibido hoy de la provincia de Orense una adhesión que contiene más de doce mil firmas. De dicho documento ha sido portador el ex-diputado Sr. Merelles.

Parece acordado ya por el gobierno que los cursos de la academia de Administración militar sean anuales como antes, dándose por concluidos los cursillos abreviados.

Aun no hay nada acordado respecto a la persona que ha de reemplazar en la embajada de Roma al Sr. Benavides, si bien es cierto que este señor, según noticias, debe ya estar en camino para España.

Las negociaciones con Roma continúan sin interrupción, a pesar de la falta de embajador, pues aun no ha sido contestada por monseñor Antoni Milà última nota del gobierno español y hasta tanto que esto suceda, el gobierno no puede hacer nada en el asunto.

La bula relativa al Coto Redondo de las ordenes militares, que está hace tiempo en poder del embajador, no ha sido remitida por éste, lo cual ha dificultado hasta ahora el nombramiento de prior de las órdenes, a pesar de su urgencia.

Monseñor Simeoni solo estará unos días fuera de Madrid con motivo de la consagración del obispo de Santander, Sr. Calvo, después de lo cual volverá a Madrid a encargarse de la nunciatura.

No hay motivo alguno para creer en su marcha a Roma, a pesar de su elección al cardenalato.

Lo único que pudiera suceder es que pasado cierto tiempo y a causa de su nueva dignidad, hiciera un viaje a Roma, del mismo modo que los Sres. Barni y Urnelli lo hicieron después de ser cardenales y en épocas en que las relaciones con Roma eran inmejorables. Podemos asegurar, sin embargo, que Mons. Simeoni, ni ha pensado en este viaje ni tiene necesidad de hacerlo.

La academia de Bellas artes de San Fernando ha acordado pedir al gobierno que una numerosa colección de cuadros procedentes de conventos derribados o suprimidos, y que existen almacenados en la casa del Azogue en Sevilla, se pongan a disposición de la comisión provincial de monumentos, para que designe los que sean dignos de figurar en el museo provincial y se disponga de los demás lo que convenga.

Tenemos las mejores noticias del drama histórico en un acto y en verso, titulado «Rey y vasallo», original de don José Ramírez de la Piscina y Gil, y cuyo drama se pondrá muy en breve en el teatro de Alicante. El autor de esta obra lo es también de un álbum literario que en breve se pondrá a la venta y del que hemos oido hacer grandes elogios a personas que conocen este trabajo.

Ha sido leída a varios amigos del autor, y presentada al teatro de Apolo, la tragedia en dos actos titulada «Pecado y penitencia».

Con las notables reformas introducidas en el local y por una excelente compañía dramática, se inauguró anoche el teatro de la Risa, cuya primera función la destinó la empresa a beneficio de la asociación de Escritores y Artistas, poniéndose en escena un lindo prólogo escrito por los señores Osorio y Castillo que fué muy aplaudido, así como el juguete «Disparo de artillería» y la pieza «La familia improvisada», todo perfectamente desempeñado por los actores que en ellas tomaron parte.

Los aficionados al juego de Ajedrez tratan de establecer en esta corte un círculo dedicado exclusivamente a este juego. Han pensado ofrecer la presidencia de dicho círculo a un conocido general que es el primer jugador de ajedrez en España.

Anoche a las dos se dió cuenta al juzgado de guardia de haber desaparecido la criada del cuarto principal de la casa núm. 60 de la calle de San Vicente, llevándose algunas alhajas, 16 duros en una cajita y un hermoso perro de Terranova. Parece que el delito lo efectuó mientras los dueños se hallaban en el teatro.

El juzgado de primera instancia de la Universidad entiende en el asunto.

A 14000 ascendió ayer el número de mozos ingresados en caja.

Los aficionados al juego de Ajedrez tratan de establecer en esta corte un círculo dedicado exclusivamente a este juego. Han pensado ofrecer la presidencia de dicho círculo a un conocido general que es el primer jugador de ajedrez en España.

Por una circular del ministerio de la Gobernación se previene a los gobernadores que impidan vayan como sustitutos a ultramar, en calidad de voluntarios, los que resulten sujetos a la responsabilidad del servicio de las armas.

La responsabilidad a que se refiere dicha disposición relativa a los sustitutos en el servicio militar, es la que establece en el artículo 148 de la ley de reemplazos, esto es, la de un año contado desde el día en que el sustituto fué admitido en caja.

Podemos asegurar al Imparcial que el distinguido juríscrito y hombre político D. Manuel Danvila es partidario de la conciliación que simbolizaba el ministerio presidido por D. Antonio Cánovas del Castillo, y que habiéndole ofrecido sus sufragios los electores de los distritos de Gandia y Chiva, ha optado por la representación de este último distrito, donde el gobierno ve rá con mucho gusto su elección y los electores tendrán un representante dignísimo bajo todos conceptos.

Dice un periódico de la mañana: «Cuando la idea de constituir a la subcomisión de notables en comité central de elecciones era ya poco menos que un acuerdo oficial, resulta que la combaten altas individualidades de la situación. No es cierto, y estamos autorizados para decirlo terminantemente.

El gobierno además no se ocupa en lo que hacen por otra parte los que secundan su política; y los liberales conservadores están unidos en un solo pensamiento, bajo la dirección y jefatura que reconocen todos en el señor Cánovas del Castillo.

La comisión de la exposición de Filadelfia se reúne esta noche para ocuparse de la cuestión de depósitos de provincias y de otros asuntos de interés.

Hasta hoy iban entregados en Madrid de la actual quinta 281 hombres y 1744 de la de 70000.

No es cierto que, como han dicho algunos periódicos, hayan sido nombrados 50 escribientes temporeros en el ayuntamiento de esta capital.

S. M. el rey y S. A. R. la princesa de

será presentado al señor ministro de Ultramar.

El consejo superior de Instrucción pública se ha reunido esta tarde para acordar la provisión de algunas categorías de ascensos en la facultad de ciencias y dos traslaciones de categorías.

Muy en breve se publicarán algunas declaraciones importantes sobre el decreto referente a la enseñanza privada.

Dentro de pocos días, según nuestras noticias, se remitirá por la dirección general de Instrucción pública una circular a todas las universidades e institutos, en la cual parece se dispone que los profesores de la enseñanza oficial no puedan dedicarse a la privada, sino con autorización previa.

Ha sido nombrado catedrático de cosmografía de la escuela de náutica de Barcelona, D. Pablo Ramón Forrells y Daura.

El socorro ultimamente acordado por la junta directiva de la asociación de empleados de los ferrocarriles, consiste en 6500 rs. a favor de la familia del maquinista Galver, del depósito de Castejon.

En Valencia no existe ningún comité electoral presidido por el señor marqués de Cáceres. El comité valenciano que hace muchos meses fué nombrado por todos los hombres políticos importantes de la ciudad de Valencia, funciona en Madrid bajo la presidencia del Sr. D. Luis Mayans, y del cual son individuos los Sres. D. José Emilio de Santos, señor barón de Córtes y D. Luis Mangano y secretario D. Manuel Danvila.

En todos los círculos constitucionales ha producido el mejor efecto el resultado de la reunión de los ex-ministros de dicho partido, por el espíritu de concordia y patriotismo que en la misma se ha revelado.

No quince, como digimos ayer, sino diez y ocho millones en barras, son los que hoy se han recibido en la casa de Moneda de esta corte.

El estado de las líneas telegráficas era esta tarde el siguiente:

Interrumpida la de Andalucía; funcionando con mucho retraso las de Portugal, Galicia, Asturias, Zaragoza y la de Burdeos, via Canfranc.

El juzgado de primera instancia de la Universidad entiende en el asunto.

A 14000 ascendió ayer el número de mozos ingresados en caja.

Los aficionados al juego de Ajedrez tratan de establecer en esta corte un círculo dedicado exclusivamente a este juego. Han pensado ofrecer la presidencia de dicho círculo a un conocido general que es el primer jugador de ajedrez en España.

Por una circular del ministerio de la Gobernación se previene a los gobernadores que impidan vayan como sustitutos a ultramar, en calidad de voluntarios, los que resulten sujetos a la responsabilidad del servicio de las armas.

La responsabilidad a que se refiere dicha disposición relativa a los sustitutos en el servicio militar, es la que establece en el artículo 148 de la ley de reemplazos, esto es, la de un año contado desde el día en que el sustituto fué admitido en caja.

Podemos asegurar al Imparcial que el distinguido juríscrito y hombre político D. Manuel Danvila es partidario de la conciliación que simbolizaba el ministerio presidido por D. Antonio Cánovas del Castillo, y que habiéndole ofrecido sus sufragios los electores de los distritos de Gandia y Chiva, ha optado por la representación de este último distrito, donde el gobierno ve rá con mucho gusto su elección y los electores tendrán un representante dignísimo bajo todos conceptos.

Dice un periódico de la mañana: «Cuando la idea de constituir a la subcomisión de notables en comité central de elecciones era ya poco menos que un acuerdo oficial, resulta que la combaten altas individualidades de la situación. No es cierto, y estamos autorizados para decirlo terminantemente.

El gobierno además no se ocupa en lo que hacen por otra parte los que secundan su política; y los liberales conservadores están unidos en un solo pensamiento, bajo la dirección y jefatura que reconocen todos en el señor Cánovas del Castillo.

La comisión de la exposición de Filadelfia se reúne esta noche para ocuparse de la cuestión de depósitos de provincias y de otros asuntos de interés.

Hasta hoy iban entregados en Madrid de la actual quinta 281 hombres y 1744 de la de 70000.

No es cierto que, como han dicho algunos periódicos, hayan sido nombrados 50 escribientes temporeros en el ayuntamiento de esta capital.

S. M. el rey y S. A. R. la princesa de

Asturias, acompañados de los señores duque de Sexto, ayudantes y caballerizo de campo de servicio, han paseado esta tarde a caballo por el Retiro.

Para acordar los pagos que hace efectiva esta semana el ayuntamiento, se ha reunido esta tarde la comisión de Hacienda.

A las diez y media de la mañana de hoy, y en ocasión de estar arreglando una letrina de una casa de la calle de Jordan (Chambril) Bernardo López Rodríguez, José Galán Junnil y Alejo Fernández Pérez, se cayeron los dos primeros en el citado pozo, del que fueron extraídos medio asfixiados y en bastante mal estado por el Alejo Fernández y guardias de orden público.

Auxiliados en la casa de socorro del segundo distrito, fueron trasladados después a sus casas por disposición facultativa.

Ha sido autorizada la publicación del periódico semanal científico y literario titulado La Revista.

La Iberia denuncia hoy los siguientes hechos:

El asesinato del alcalde de Valverde (Avila) dentro del ayuntamiento y estando ejerciendo su autoridad.

Y escándalos y abusos cometidos por el ayuntamiento de Villanueva de Alcaudete (Toledo) en los consumos.

El ministro de la Gobernación ha pedido datos a los gobernadores de las respectivas provincias sobre estos abusos.

Según nuestras noticias, no parece tan próxima como se creé en algunos círculos militares, una promoción de oficiales generales, pues aunque el gobierno desea recompensar como se merecen los servicios de los dignos jefes que se encuentran en campaña, no se ha ocupado de tal asunto.

Parece que además de las combinaciones militares que lleva publicadas la Gaceta, aún se acordarán algunas más en consejo de ministros.

En el consejo de ministros celebrado ayer tarde se trató especialmente de los telegramas favorables de la guerra recibidos de diferentes distritos de España.

El ilustrado padre escolapio español D. Pedro Giralt, inspector general de instrucción pública de la república de Uruguay, ha enviado un donativo a los museos de España, de pieles, pájaros, reptiles, armas y otros caprichosos y raros objetos.

El donativo está valuado en 20000 duros. Este desprendimiento honra sobremodo a nuestro compatriota señor Giralt.

Han llegado a Madrid:

El Sr. Seoane.

El Sr. Montesinos, director del ferrocarril del Mediodía.

Los condes de Paredes de Nava.

D. Feliciano Herreros de Tejada, ex-senador.

El brigadier Gutierrez y el comandante Lopez Novella.

El Sr. Bul, brigadier de la armada.

D. Jacobo Mendez Vigo.

El coronel de Miguel, oficial del ministerio de la Guerra.

El subgobernador de Linares Sr. Fernandez Rodas.

Esta mañana ha firmado S. M. el rey los decretos nombrando capitán general de Granada al teniente general don Antonio del Rey y Caballero, y capitán general de Burgos al general Molto, que desempeñaba igual cargo en el primer punto.

Hoy ha estado a cumplimentar al ministro de la Guerra el general don Odón Macías, nombrado gobernador militar de Mahón.

Han salido de Madrid:

El Sr. Francisco Ríos y Rosas, para Alhama.

El banquero D. José Mengibar, acompañado de su hijo, para Andalucía.

A última hora de esta tarde recibió mos de la Agencia Americana los siguientes despachos telegráficos del extranjero:

Bucharest, 20.

La Rumania envía un «Memorandum» en el que dice que su actitud no puede ser más leal en favor de la paz europea, pues si hubiese obligado a la Fuerza a tener 100000 hombres en la frontera, la insurrección hubiera tomado un carácter sumamente grave.

Shanghai, 20.

Terminó el conflicto anglo-chino.

Berlin, 20.

Acaba de ser arrestado Gustavo Taube, redactor de la «Germania», para hacerle sufrir los cinco meses de prisión a que ha sido condenado.</

